



开工了 新世代 》

触摸基层蓬勃脉动，记录一线鲜活故事。通勤路上、码头港口、社区村庄，每个人都为火热生活而忙碌，为城市高质量发展注入生机。温岭市融媒体中心新闻为民“小虎队”全新栏目《开工了 新世代》派出青年记者到基层一线去，发现普通人的不凡，感受时代脉搏的不息。以蹲点式调研、体验式采访等方式，贴近大地记录平凡中的闪光点，直击高质量发展火热场景，发掘“接地气、冒热气、有生气、聚人气”的新闻故事，传递昂扬奋进的时代脉动。第二期，让我们走进台州市域铁路S1线城南镇轨道交通车辆检修库，在“地下城”里做一枚“螺丝钉”，看城市交通发展的背后，有这样一群人，在默默无闻中，化身轨道交通安全的守护者，给乘客“稳稳的幸福”。

# “地下城”里做一枚“螺丝钉”

## 记者化身轨道交通安全守护者

记者 辛雨吟 陈远笛/文 章毅/图



### 细节决定成败

一进入车间，城南镇轨道交通车辆检修库的车辆检修员郑帅立马递来了安全帽。他说，进入检修间后必须佩戴安全帽，并且在通过轨道前必须“一站、二看、三通过”，即通过前先站定，看轨道上有无来车，确认没有来车后才能通过。还没有正式开始工作就有如此重要的细节，记者在心底暗暗思索：看来今天这趟“旅程”，注定不简单。

车间内，检修员们正在依次对车辆进行月度检查。走上一段狭窄的楼梯，郑帅进入车辆驾驶室后首先检查了座椅，其次开始对操控台上各个按键进行试操作。它跟普通家用汽车的有些功能比较类似，一般需要检查司机室通风是否正常，还要进行制动检测、车辆前照明灯的试验。在操控版面的故障页面上，所有故障必须是清零的。郑帅一边熟练地操作着触摸屏一边细细讲解，所涉及的知识面和细致度，让人不由想起了一句俗语“细节决定成败”。

每一个小小的齿轮，都是产品成败的关键，物亦如此，人更亦如此。虽说“隔行如隔山”，但对车辆检修这一职业的敬佩之情在记者内心油然而生。古人云：“天下难事，必做于易；天下大事，必做于细。完善小细节，才能做成大事。小到车厢把手有没有松动、断裂，大到车厢连接处的镀板有没有掉落，检修员的工作比我们想象的更繁复、全面。乘客广播系统、紧急操作系统、锁断系统……看似普通的车厢内，每天都有许多操作系统需要一一进行检查，检修员们用日复一日的不厌其烦和严谨换来了乘客的平安出行。

车辆底部，也有非常多的零件需要检查。郑帅告诉记者，底部相关工作主要包括关键部位的清洁和数值测量，例如排障器与轨道的间距必须实时测量，轮源润滑装置需要定期添加润滑油，查看车下悬挂的自动风管防松是否到位等。通常情况下，检修员们会拿着录像仪进行录制。

这是干燥剂，能起到过滤作用。当吸潮到一定程度时，它会发黑，就可以更换了，现在它是橙色的。

哇，真的是橙色！手电筒发出的光照亮了干燥剂，一颗颗圆

滚滚的颗粒透出微弱的橙

色，不由得让人发出了惊

讶的感叹。据郑帅介绍，

每辆车会配备五六位检

修员，需要在30分钟

到1小时之内完成

所有的检修工作。目前，台

州市域铁路S1

线共上线25

辆列车，郑

帅每个月

的任务都

非

常

饱和

和。



扫一扫，一起开工！

### 钢铁巨龙 腾空出世

短短一天的体验，让记者久久回味，感受颇多。每每想到有这样一群认真负责的检修员在守护着我们的出行安全，便分外安心与感动。台州市域铁路S1线的开通，受益者不知凡几，而记者正是其中一员。平时，在温岭生活工作占据了工作日的所有，但每到周末，这条蓝白相间的“钢铁巨龙”，便承载了我们回家的期待与喜悦。每周五下班前，记者总不由得期待起回家的路途，因为可以在车厢内看尽人间百态：眉头紧锁、认真加班的“打工人”，叽叽喳喳、热情洋溢的学生，与老友唠嗑、欢笑不断的爷爷奶奶……即使隔着耳机，记者也能与他们共情，不知不觉，漫长的归途便转瞬即逝。

2022年12月28日，台州市域铁路S1线开通初期运营，实现了椒江、温岭、半小时交通圈，山海水城、和合圣地的台州正式从“公路时代”迈向“轨道交通时代”。作为台州城市轨道交通力量的先行者，台州市域铁路S1线一期工程起于台州火车站，止于城南站，线路全长52.4公里，共设站15座，总投资约228.19亿元，设计最高时速140公里，同时也是全国首条开行大站快车的市域线路。

当前，台州乃至周边各县市单一的公路交通已无法满足市民日益增长的出行需求，台州市域铁路S1线是优化客运体系结构、减轻公路客运压力的有效途径，为提高中心组团及外围副中心之间出行效率、缩短出行时间、缓解高峰时段出行压力起到了极大的促进作用，进一步加强了椒江、路桥和温岭市区之间的交通联系，为台州地区南北向创建了重要的交通走廊，也为沿线的通勤、通学、商务、公务、旅游、探亲等客流提供了公共交通新选择。

此外，连接椒江、临海、黄岩和台州湾新区的台州市域铁路S2线项目即将开工建设，线路全长66.57公里。建成后，S2线将构筑台州城市东西向公共交通主轴线路，与S1线共同组成中心城区“东进西扩、南联北跨”的台州城市轨道交通骨干网络，对推动三区两市融合、完善城市综合交通体系、改善居民出行条件具有重要意义，有利于全面构建台州市“一核心两副中心”一体化发展格局，进一步拓展城市空间、优化交通结构，加快台州全域共同富裕示范区建设。



检修员在检查蓄电池箱。



记者观察检修员工作。



记者在检修员指导下，打开手机手电筒查看干燥剂颜色。



检查全部完成后，列车才能正式“开工”。